

陽光校園 Sunny Campus



愛上校園貓



街上不時看到流浪貓，喜歡貓的人會停下來逗牠，討厭的人會快步走過，甚少人會像八鄉中心小學的老師杜國權和馬惠儀一樣，想為貓咪們建立一個家。三年前，他們成功申請基金，在校園內建立貓舍，招募同學加入「愛貓組」。現今基金用完，貓舍仍然繼續，「愛貓組」成員迎來第三屆，更收養多一隻小貓。住在校園的四隻貓，會為老師和學生帶來怎樣的故事呢？

文：胡嘉儀 攝：何健勇 部分圖片：受訪者提供

今日精選

《常識廊》 雨林生物寶庫 p.4

《星島兒童報》 中國出版書展「世界最美的書」 p.8

由校內師生組成的「八鄉愛貓組」，為了幫助流浪貓，一手一脚在校內建立起貓舍，真不簡單。別以為校園貓只是寵物，牠們還是了不起的小老師，為同學帶來不一樣的成長課呢！



八鄉愛貓組成員

位於元朗的八鄉中心小學，校舍內有特別的設施——貓舍。在校門旁的小小屋子裏，住了四隻貓咪。屋內放置了數個杜老師砌的鐵籠，其中一個是新來小白貓的「隔離場所」。已熟習

環境的「舊住客」，自由地在貓架爬上爬落。要照顧貓咪們，不只靠兩位負責老師。今年的愛貓組，招收了十四位成員，輪流負責清潔、換水及添糧食等工作。

杜國權老師

杜老師主要負責貓舍的工程，每逢有新貓入住，都會砌一個鐵籠，讓新貓在籠中隔離一陣子。他本身沒有養貓，在校園內建立貓舍之後，慢慢了解如何照顧貓咪。

章奇華 (小四)

第一年參加愛貓組的章奇華，在學期初看到宣傳說入貓組能幫助流浪貓及生病的貓，就決定參加。看到馬老師把小貓抱出來，他立即驚呼「好可愛！」，聲音像融化了一樣。

高柏芝 (小六)

第二年參加愛貓組的高柏芝，享受和貓咪親近的時光。訪問當日，她受到小白貓的「寵幸」，手指不斷被貓咪舔。她認為貓咪舔人是好的徵兆，希望將來可以和他更親近。去年她的同伴不太願意做清潔，今年情況有改善，不用再獨力支撐工作。



馬惠儀老師

馬老師曾以放養方式照顧貓咪，因此對養貓比較有心得。新來的小白貓最初不讓人親近，在籠裏不停地哀鳴。馬老師嘗試伸手進去，讓小白貓聞她的手，結果成功摸到貓咪。馬老師的「破冰」行動，讓小白貓與老師及同學更為親近，在採訪當日，小白貓更歷史性地舔了同學的手呢！

林文思 (小四)

林文思和章奇華一樣，首年加入愛貓組。她說成員在當值日，會負責換水及添食物，之後清潔牠們的碗及貓砂盤。加入貓組四個月，她對貓咪的性格愈來愈熟悉，最愛怕人的「大學」，因地躲開人時會爬得很高，像是蜘蛛俠一樣。

未有名字的小黑貓

上月中杜老師收到一個電話，是學校裝修師傅打來，問他會否接收多一隻流浪貓。裝修師傅說公司有一隻小黑貓，沒有人可以照顧牠，若老師不接收，也只能由牠自生自滅。杜老師不忍心小黑貓獨留在外，就把牠接來學校。住了一個多月，杜老師和馬老師決定將小黑貓送給附近住戶養，讓牠得到更貼身的照顧。

校園貓咪小檔案

大學

性格：害羞及怕人。

我和「中學」、「小學」是兄弟姊妹，小時候跟媽媽在學校附近荒廢的屋內居住，餓了就在垃圾堆找東西吃。有一天媽媽帶我們走進了學校，在飯堂上睡著了。杜老師和馬老師見我們這樣可憐，就決定建一間貓舍給我們。媽媽在那裏待了一會便走了，看來她還是比較喜歡自由自在的生活。我可能也有這樣的基因，不太會親近人呢！



中學

性格：比較溫馴，但因為最近有新貓來，情緒較為波動。

我的毛色和大學完全不一樣，但我的確是他的妹妹囉！若你仔細看我的臉，會發現我兩隻眼的瞳孔顏色不一樣。作為優雅的「淑女」，我平日最愛靜靜地待在高處，看其他貓活動。不過最近有一隻新貓「入侵」，弄得我情緒有點起伏，希望可以盡快和他好好相處。



小學

性格：頑皮

我是三姊妹中最頑皮的一個，也是身體較為虛弱的一個。在一歲時我因為小腸氣及尿道問題，已做過兩次手術。去年十二月我病重，看了醫生也沒有好轉，所以先離開了……謝謝所有曾經照顧我的人。



幼稚園

性格：貪玩及好奇。

我喜歡到處遊玩，去年九月誤打誤撞走進學校，校工看見我，就帶我去問老師會否接收。老師答應之後，我就住進貓舍。見到太哥哥、太姐姐，我心裏非常高興，經常跟牠們玩。不過是我太煩人了嗎？牠們總是愛不理我的，我只好自己探索貓舍。我曾經走進風扇及鐵籠之間的空隙，在狹窄的位置爬來爬去，很厲害吧！



未有名字的小白貓

性格：溫馴。

未進貓舍住之前，我和兄弟們都在垃圾堆中居住及找食物。有一天，我見籠內放了新鮮的食物，就走進去吃。原來那籠子是老師們放的，希望帶我回學校。他們帶我去杜蟲及打防疫針後，就安置我在鐵籠內。



人貓相遇 愛中改變

人類和貓咪，從來不只飼主及寵物的關係。走進校園的流浪貓，雖然接受人們照顧，卻不是寵物，沒有討好人的義務。杜老師在成員加入的

第一天，已說明入貓組不是逗貓，而是負起照顧的責任。同學帶着尊重和愛護的心去工作，為貓咪建造更舒適的家，自己亦在過程中成長及改變。

以貓為本的貓舍

在貓舍建成之前，馬老師及杜老師已開始在學校餵流浪貓。那時大、中、小學的婆婆經常在學校石梯流連，兩位老師不忍牠在垃圾箱找東西吃，就放了些糧食在石梯旁。見證「婆婆」後兩代貓咪出生，餵食的地方也變得愈來愈像樣，由攤在地上的紙皮變成用帆布蓋着的鐵籠。他們本來沒有想到要建貓舍，直至杜老師遇上驚險的「貓狗追逐戰」，「那時我正在靜靜的餵貓，忽然牠們跳了上旁邊屋頂，隔了兩、三秒，聽到狗吠及撞鐵網的聲音。從那時開始，我知道流浪貓受到野狗的威脅，想為貓咪們提供安全的休息地方。」

貓舍外形由兩位老師設計，內裏的貓架及貓板，則由老師和同學合作製作。「我們希望弄一個窩給牠們休息，就造了三角形的鐵架，『幼稚園』很喜歡躺在那裏。」



▲愛貓組成員製作三角形鐵架。



▲同學們嘗試親近貓咪。

流浪貓老師 培養同學責任感

校內多了貓舍，同學們都很雀躍，希望可以親近可愛的貓咪。兩位老師卻在招收成員時一再強調，入貓組不是玩貓。「我們希望同學加入貓組，可以增加對流浪貓的關注。他們會知道貓可以不是寵物，外面會有不太親近的流浪貓，也有貓可以做老師的角色。」有些同學以往在家中不會做家務，參加了貓組之後，主動在家中幫手；也有專注力不足的小朋友，學業上未如理想，卻在貓組中表現很好，和其他同學有良好合作。

除了在小息時間當值，貓組成員每逢星期二課後都會參與活動，學習有關貓咪的知識。兩位老師會講解貓咪的食物、動作背後的含意及如何摸牠們，也會跟學生分享貓的故事。

盼同學成貓大使

沒有加入愛貓組的成員，也有機會接觸貓咪。八鄉中心小學每年都會舉辦繪本周，讓同學分批來參觀貓舍，觀察貓的神態之後，再用句子描寫出來。兩位老師更計畫培訓愛貓組成員成為大使，將來讓他們作一個小小導賞員，帶其他同學到貓舍參觀。「早前有一所內地小學來參觀學校，我們讓貓組成員為內地小學生介紹貓，說貓咪的基本資料，例如何時開始住在貓舍、毛髮甚麼顏色、習性是怎樣等，讓他們有使命感。」



▲早前愛貓組成員為內地小學生介紹貓舍。



▲小一學生畫的繪本。